

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compañia, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administracion.—En Ultramar: D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales.

Empresa del ferro-carril de Isabel II.

Cumpliendo la Administracion de esta Empresa con el encargo de procurar un arreglo entre los acreedores de la misma que le fué especialmente conferido por la última Junta general de accionistas, no ha omitido gestion de ningun género para alcanzar aquel objeto, habiéndose formulado en Madrid, con fecha 27 de julio retro-proximo, un proyecto de convenio que conoce ya la mayoría de acreedores residentes en esta ciudad.

Pero como un gran número de interesados en la Empresa reside fuera de Santander, é ignora la Administracion el lugar de su domicilio; y como, por otra parte, no puede prolongarse sin graves inconvenientes la situacion actual, tiene el honor de dirigirse á todos, por medio del presente anuncio, rogando á los que conocen el proyecto de convenio se sirvan expresar en un breve plazo si se hallan ó no dispuestos á aceptarle; y á los que de él no tengan noticia, que se dirijan á la Gerencia reclamando un ejemplar, y una vez impuestos de sus condiciones, le devuelvan á la misma con su conformidad al pié si le juzgan admisible y conveniente á sus intereses.

Santander, Setiembre 4 de 1867.—El Director Gerente, *Martin de Vial*.

CORREO DE PROVINCIAS.

ANDALUCÍA.—La Agricultura Española en su número correspondiente al día 12 inserta la siguiente revista comercial de Sevilla:

«Llevamos algunos días de temperatura tropical; por manera que el presente verano es tan riguroso en su fin, como remiso fué en su principio. Los signos de variacion de tiempo no se han desvanecido del todo; y el que mas parece indicarla es la tendencia del viento á declinar hácia el Sur, donde sin embargo no se fija, remontándose otra vez hácia el S. O. ó aun mas alto, y siendo esta su constante oscilacion hace ya muchos días, de la cual resulta que se sostenga el tiempo.

Es de desear que así continúe, porque las lluvias prematuras son de mal efecto en esta latitud, que se distingue por la mucha fuerza del sol, hasta ya bien entrado el otoño que, como saben nuestros lectores, comienza el 21 del mes corriente. Si ahora lloviese, como ha sucedido en otras provincias, todas las consecuencias del agua se anu-

larían antes de que pudiesen aprovecharse; al paso que lloviendo en octubre los efectos suelen resultar provechosos, así para la apertura de las labores, como para el nacimiento de la yerba.

El mercado continúa, según lo dejamos la semana pasada. Las entradas de trigo llenan el hueco del consumo y de la pequeña esportacion que se hace. En su mayor parte son procedentes de la Estremadura alta, pues ni de la Estremadura baja ni del país se ofrece cosa que valga la pena. Los precios sostienen un tono muy levantado en la Alhóndiga, y fuera de ella se hace tan poco, que no merece lo tengamos en cuenta.

Los periódicos de otras provincias han anunciado la llegada á nuestro puerto de trigos procedentes de Marsella, lo cual no es exacto. Hasta ahora no ha aportado á nuestro muelle buque alguno con cargamento de trigo extranjero. Solo se han visto, que sepamos, algunas muestras, de las cuales se habla con variedad respecto á su clase; y en proporcion á ella, se dice que su precio parece caro. En una palabra: por de pronto, la permission de introducir granos extranjeros no ha causado efecto en los limitadísimos negocios de nuestra plaza, donde apenas se vende mas que lo preciso para alimentar el consumo diario.

La cebada se sostiene firme: y despues de las entradas que tenemos anunciadas por el río y el ferro-carril de Córdoba, ha venido últimamente algun otro cargamento de Levante.

El maíz no deja de tener salida, pero á pesar de esto ofrece alguna baja. Los alverjones y los yeros tambien han quebrado un par de reales por fanega.

Las harinas del Norte están paralizadas, y su precio nominal se sostiene en equilibrio con el del trigo. Para hacer negocio en dicho polvo, creemos que seria precisa alguna concesion en el precio. De otro modo, los panaderos prefieren el grano, y mas en este año que, por su buena calidad, es de mucho rendimiento.

El aceite va para arriba cada vez mas, y ya tenemos dicho que no lo extrañamos, por llevarlo así consigo las noticias de otras plazas nacionales y extranjeras, no menos que el mal estado de nuestros olivares, que despues de haber presentado poca cosecha, han sufrido mucha caída de fruto.

Las lanas están en completa desgracia. De la clase fina, muchas pilas están aun en primeras manos, y con la basta sucede lo mismo. Ordinariamente dábamos por terminado este negocio en la estacion actual, á los precios establecidos en el tiempo del esquilao, y aun antes por razon de las contratas que solían hacerse; pero en este año todavía no podemos darlo por iniciado.

Las carnes han tomado algun vuelo. Las papeletas oficiales del Matadero público, correspondientes al 4 y 5 del corriente, llevaron la indicacion de que escaseó el ganado, y con tal motivo, el precio anterior de 28 cuartos para el público ha subido á 30 por lo tocante á la vaca y el carnero, sosteniéndose la de macho á 26.»

CATALUÑA.—Del Diario de Barcelona del 13 tomamos lo siguiente:

Tres muchachos de diez á doce años se bañaban ayer en la mar de Vieja, y por imprudencia debida á su corta edad, se vieron en peligro tal, que uno de ellos pereció ahogado, viéndose los dos compañeros bastante apurados. Estos debieron su salvacion al socorro que algunos marineros le prestaron, quienes no llegaron á tiempo para salvar la vida al infortunado niño que fué sacado del agua ya cadáver.

—Del Principado del 13 copiamos la siguiente noticia:

«Esta noche pasada ha habido un incendio en una huerta distante unos quince minutos del pueblo de Gabá. El fuego se apoderó de dos pajares de un rico propietario de aquel pueblo que con esta ha visto ocho veces devastadas sus propiedades por el incendio, sufriendo siempre pérdidas de consideracion, que hace presumir sean debidos á la existencia de una mano aleve. Las llamas se han estendido en varias direcciones comunicándose á un pajar inmediato que pertenecía á otro dueño. Acudieron á prestar sus auxilios los vecinos del pueblo y el fuego ha podido ser dominado. Esto sin embargo, se han inutilizado algunos centenares de quintales de paja. Creemos que se habrán instruido las primeras diligencias y serán pasadas al juzgado de San Feliu de Llobregat.»

ALMERÍA.—Dice La Crónica Meridional del día 11:

«El domingo murieron en el hospital tres de los operarios que, como digimos en nuestro último número, habian sido quemados por una explosion de pólvora ocurrida en una mina próxima á esta capital. Según parece, el estado de los demás infunde tambien pocas esperanzas, sin embargo del esmero con que son asistidos en el establecimiento.—La mayor parte de estos infelices tienen familia, de las que eran el único apoyo. En ocasiones como la presente se echa de menos cada vez mas la existencia de una sociedad de socorros mútuos y caja de ahorros entre los mineros de la provincia, que pudiera ser de gran utilidad para mitigar en parte las desconsoladoras consecuencias de siniestros como el que lamentamos.»

ALICANTE.—En el partido de la Cañada, en una posesion de doña Joaquina Aracil, se ha ar-

rancado una mata de barrilla, notable por su colosal tamaño. Pesa cuatro arrobas y las raíces ocupan una circunferencia que mide treinta y dos palmos de diámetro. La planta ha sido conducida á Alicante causando la admiracion de cuantas personas la han visto.

ZARAGOZA.—El Correo de Aragon del día 15 contiene las noticias siguientes:

«Como tenia anunciado el astrónomo Sr. Castillo, anteayer entre una y dos de la tarde descargó una gran tronada sobre esta capital, cayendo una agua tan abundante en medio del fragoroso estampido de los truenos que hubo momentos en que creimos iba á descender alguna exhalacion.»

«Anteayer descargó una gran tormenta la que no sabemos si causó daño alguno en la campiña: en la capital ha habido hundimientos en varias calles que hoy se están componiendo.»

«Las grandes tormentas que dias pasados descargaron en algunos pueblos de la ribera del Ebro, entre ellos, La Puebla, Fuentes, Quinto y algunos otros han causado daños de consideracion en los campos.»

«La carretera de la tierra baja sigue todavía en el malísimo estado que las grandes lluvias la dejaron: hay puntos por donde apenas pueden atravesar los carruajes sin gran peligro, porque las aguas han desmoronado tanto que no queda mas que un pequeño paso por el centro, mientras que en otros puntos, como el puente de Quinto, la ha cortado toda, viéndose obligados los carruajes á desviarse por los campos. Hace muchísimos años, se dice, que no han visto por aquellos pueblos tormentas tan fuertes y continuadas y se comprende que debió ser mucha el agua que cayó sin mas que ver los daños causados.

Como es una carretera tan concurrida, son muchos los perjuicios que se causan si no se recompone pronto; por consiguiente suplicamos á quien corresponda que active cuanto sea posible el expediente y empiecen los trabajos desde luego.»

Despues de las precedentes noticias esclama el mismo periódico dirigiéndose al astrónomo zaragozano:

«¡Por Dios, Sr. Castillo! V. que dispone á su gusto de los elementos, ¿no podria retardar por unos dias las grandes tormentas que nos anuncia y pasar tranquilamente las fiestas del Pilar sin lodos ni frios ni nada de todo eso que nos dice? ¿No comprende V. que todos los habitantes de Zaragoza han de echar pestes contra el que tales cosas opina?»

Deje V., como hemos dicho, que las fiestas que tan lucidas y concurridas van á ser, á juzgar por

— 277 —

Antonio Legagneur pasó de puntillas, dirigiéndose á la escalera principal.

V.

HONORINA.

Como se vé, la noche prometia no ser muy tranquila para los habitantes del castillo de Blamont. La calma de aquella cena de familia era una indigna careta. De cuantos habian cenado, únicamente parecian reposar tranquilos la baronesa, sus hijas y el aya de Honorina.

Los dos sobrinos habian salido con direccion á la taberna del Leon belga, que, como sabemos, era de Constantino, y en la cual hemos encontrado por primera vez á Mateo Soudre y su inteligente lobo. Tampoco habremos echado en olvido que los malhechores que atacaron á Héctor en el vado de Saint Ilde habian salido tambien de aquel infame recinto.

Restanos seguir en sus peregrinaciones distintas á Mr. de Blamont, ese misterioso fantasma, y al melifluo baron Miguel, al ex-comandante Antonio y á la interesante Honorina.

Principiemos por la última.

Honorina abandonó trémula el quicio de la puerta cuando dejó de oír los pasos de Antonio Legagneur. La pobre niña temblaba, pero no era de miedo, era de frio.

— 280 —

Honorina fué mejorando visiblemente y pudo dejar el lecho.

Durante los dias de peligro, su padre no la habia abandonado, y si se alejaba de ella algunos minutos, era para ir á orar á la capilla del castillo.

¡Nadie sin embargo sorprendió una lágrima en sus ojos!

La noche del día en que los médicos abandonaron ya á Honorina, Mr. de Blamont reunió á todos sus criados en la capilla, y les hizo ser testigos de un voto que hacia á Nuestra Señora de Orval. Sin embargo, las cláusulas del voto fueron un secreto para todos los asistentes.

No tenia necesidad de todo esto para dar á entender á sus criados el cariño que á su hija profesaba.

Nadie en vista de esto se hubiera atrevido á afirmar que Honorina de Blamont no habia elegido espontáneamente por esposo á Antonio Legagneur.

Ella era dueña absoluta en el castillo; ella quien apetecía aquella sombría soledad que reinaba en la casa.

Mr. de Blamont no habia sido siempre lo que era ahora. Todos recordaban que en su juventud, cuando se unió á la hermosa Matilde de Bareille, ningun noble de la comarca hubiera podido rivalizar con él.

¡Era alegre, galante, espiritual, el primero en

— 281 —

la caza, el primero en el baile!

Juan Guern y su mujer recordaban aun la noche de sus bodas, y Matilde estaba tan hermosa con su alegría, que el anciano Bareille consintió en abrazar á su yerno con toda el alma.

Juliana Guern acompañó á su hija Matilde hasta Bélgica, y volvió con una bolsa llena de dinero que fué vaciándose poco á poco en la botella de Juan. Este pasó un año en construir una carroza para los jóvenes esposos, cuyo importe no quiso recibir. Matilde de Bareille murió joven, y hé aquí lo único que se sabia de su muerte.

Estaba envuelta en una misteriosa leyenda de cuya autenticidad no respondian los naturales del país.

Y sin embargo, á causa de esta leyenda, Antonio Legagneur se hacia dueño de la mano de Honorina.

Por esta leyenda, el baron Miguel, amigo de su comodidad, dejaba el lecho á deshora de la noche. Hé aquí la leyenda:

Matilde adoraba á su marido, y este era dichoso con ella pagándole con igual amor.

Una noche Matilde se despertó, se habia dormido en brazos de su esposo y creyó que era un sueño encontrarse sola en su lecho nupcial. Levantóse mortificada por la inquietud y las sospechas, y recorrió al azar todos los corredores del castillo, hasta que se encontró estraviada en un sitio que le era desconocido bajando por una escalera estre-

los muchos preparativos que se hacen, hayan concluido, y entonces vengan truenos, lluvias y todo lo que V. quiera, pero hasta entonces, ¡que no vea, Sr. Castillo! que no llueva!

Mire V. que lo pedimos con mucha necesidad.»

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—A *La Correspondencia* dirigen la siguiente carta:

«Paris 12.

Sigue excitando la hilaridad europea el famoso congreso de Ginebra, al que por pudor no han asistido algunos de sus miembros. Garibaldi aplaza la proclamación de la paz universal para cuando todos los esclavos hayan vencido á sus tiranos y á este tenor seguirá predicando la paz para las calendas griegas; Herzen para cuando no exista un czar en Rusia, Kossout, en cuanto la Hungría se cale el gorro frigio, Bhand para el día en que desaparezcan en Alemania los reyes, etc. etc.

Dícese que el digno presidente honorario de aquella asamblea, que ha tenido que echar á correr, volverá á la Umbría, y aun vuelve á hablarse de un movimiento revolucionario y de preparativos de invasión en el territorio romano. La *Gazzetta del popolo* de Florencia cree inevitable este movimiento garibaldino; pero es de esperar que mejor avisado Víctor Manuel que su inquieto súbdito logre evitarlo sin gran trabajo.

Por de pronto la última sesión del congreso que se ha verificado hoy al medio día en Ginebra se ha terminado como el rosario de la aurora, y las violentas manifestaciones de la población ginebrina han impedido al congreso que termine su obra que debía ser buena por lo visto.

Aquí la política duerme y el tiempo sigue pesado á pesar de que han principiado las lluvias á refrescar algo la atmósfera.

—Las cámaras francesas se reunirán positivamente en noviembre.

ITALIA.—El corresponsal del *Diario de los Debates* en Roma, escribe á este periódico que según informes fidedignos el movimiento de Garibaldi contra Roma se verificará á fin de mes. El gobierno está decidido, añade dicho corresponsal, á impedir toda invasión á mano armada del territorio pontificio y puede contar con la obediencia del ejército, de cuya disciplina y buen espíritu no duda. El único medio que queda á Garibaldi es franquear aisladamente la frontera y formar su cuerpo de operaciones en el mismo territorio pontificio. Así cree el corresponsal citado que lo hará.

BRASIL.—Una carta de Rio Janeiro, fecha 7 del pasado agosto, participa haber llegado nuestra escuadra á aquel punto el día 27 de julio. La fragata *Numancia* se preparaba para regresar á Cádiz.

DINAMARCA.—Conforme á la nueva ley de organización del ejército en Dinamarca las tropas se llamarán á las armas en octubre próximo para hacer ejercicios durante dos meses.

Dentro de pocos días se entregarán al gobierno dinamarqués 40,000 fusiles que se cargan por la culata.

—El gobierno danés ha hecho desmentir el rumor de que el Sr. de Quaaade había sido encarga-

do de negociaciones confidenciales con la Prusia respecto del Schleswig del Norte. No debe, por lo tanto, ser exacto que se haya establecido acuerdo entre los dos gobiernos sobre una línea de demarcación.

ESTADOS-UNIDOS.—El partido radical de los Estados Unidos está furioso contra el presidente, y se muestra resuelto á deponer al primer magistrado de la república apenas se junte el Congreso. Como por más que han hecho las comisiones acusadoras no pueden sustanciar contra el presidente ningun cargo legal, el *impeachment* que contra él se prepara tiene que apoyarse en consideraciones políticas, las cuales no pudiendo fundarse en artículo ninguno de la Constitución, si el proyecto se realiza, el Congreso tendrá que dar un golpe de Estado y arrogarse la facultad de remover á voluntad de la mayoría al jefe del poder ejecutivo. Ya preludian los radicales el golpe que premeditan, negando al presidente autoridad propia, y sentando la extraña teoría, que solo debe representar al partido que le ha elegido. Partiendo de esta base, pretenden que tanto Lincoln como Johnson fueron elegidos presidente y vicepresidente por los radicales para servir sus intereses.

—Entre los diferentes medios empleados por los anglo-americanos para suprimir los periódicos, merece mencionarse uno que choza bastante con la libertad proverbial que se goza en la república modelo.

En Camden (Arkansas) el 8 de agosto el capitán Pierce al frente de 30 hombres forzó las puertas de las oficinas del *Constitutional Eagle*, rompió el mobiliario y arrojó los caracteres de letra á la calle. Verdad es que el director del periódico acudiría á los tribunales en queja de este brutal tropello, y se le hará justicia. El *Constitutional Eagle* había cometido la falta de censurar un proyecto del Congreso.

—Las noticias de Nueva York recibidas por el correo alcanzan al 31 de agosto. El general Grant ha retirado la carta en la que protestaba contra la destitución de los jefes militares de los Estados del Sur.

Ha ocurrido un conflicto en Washington en el Estado de Tennessee entre blancos y negros, resultando muchos muertos y heridos.

La fiebre amarilla está causando víctimas en Nueva Orleans.

El nuevo representante de Italia en los Estados Unidos, Sr. Cerutti, había sido recibido por el presidente Johnson.

Los republicanos habían triunfado en las elecciones de Maine; pero su mayoría ha sido menor que en las últimas elecciones.

—Las nuevas gestiones conciliatorias del representante de los Estados Unidos en Inglaterra, señor Adams, deja esperar que termine pronto de un modo satisfactorio la cuestión del *Alabama*.

INGLATERRA.—El buque norte-americano *Josefina*, capitán Mitchell, dice un diario inglés, llegó el lunes al puerto de Rumados (Cuba). El capitán Mitchell ha contado el terrible fin de dos hombres de su tripulación, devorados por unos tiburones mientras el buque se hallaba fondeado en Rumados.

El 26 de junio había ido á tierra con dos de sus marineros para comprar algunas provisiones, y despues de terminar sus negocios volvía en un bote con los dos marineros. El viento era favorable, y el bote avanzaba con rapidez, pero de pronto se levantó una ráfaga que hizo volcar el bote, y el capitán y sus dos marineros fueron lanzados al mar, que tenía dos brazas de agua. Dos barriles que se hallaban en el bote flotaban á flor de agua; el capitán mandó á sus hombres que no se separasen de los barriles hasta que les llegase socorro, y él se asió al mástil, que salía cerca de un pie fuera del agua.

El capitán cree que los marineros cumplieron lo que les había mandado, pero algunos minutos despues les oyó gritar, y mirando por todos lados no vió mas á los dos marineros; á los pocos momentos el agua estaba enrojecida de sangre. El capitán no dudó ya de que aquellos desgraciados habían sido presa de los tiburones.

—El *Morning-Post*, al dar cuenta de la evacuación del Luxemburgo, dice:

«Si una potencia cualquiera quisiera despojar al ducado de Luxemburgo del carácter neutral que tiene hoy, nuestra conducta (la de Inglaterra) se arreglaría á la de otras potencias que están asociadas con nosotros para garantizar su neutralidad.» El *Morning Post* se apresura á añadir que esto no es de temer.

—El 17 de octubre se verificará en Manchester un gran banquete popular ofrecido á todos los ministros en honor del voto del bill de reforma.

PRUSIA.—La *Independencia belga* publica un despacho de Berlin en el que se anuncia como probable una entrevista del rey de Prusia con los soberanos de los Estados de Alemania del Sur, en el castillo de Hohenzollern.

—La *Gaceta de la Bolsa* de Berlin asegura que el gobierno dinamarqués insiste en que Prusia le devuelva la isla de Alsen y los demás distritos del Norte del Schleswig, donde el candidato danés en las pasadas elecciones ha tenido mayoría. El mismo periódico dice que si el gobierno dinamarqués persiste en este propósito, serán inútiles las negociaciones confidenciales que han empezado en Berlin para resolver este asunto.

ABISINIA.—La expedición inglesa á Abisinia la formarán unos 10,000 hombres y 2,000 mulas que irán como acemileros y sirvientes. Cada combatiente tendrá un bagaje, á cuyo fin se compran por cuenta del gobierno británico 6,000 mulas en España y Asia menor y 5,000 camellos en Egipto. La artillería será de á lomo para poder trasportarla fácilmente. El grueso de las fuerzas lo formarán ocho regimientos indios del Punjab. Además habrá dos regimientos de línea ingleses y seis regimientos irregulares de caballería. El estado mayor está ya reunido en Bombay, de donde partirá la expedición. Designase como el punto de desembarco mas probable Massowa, que es el mas próximo á Goudar, capital del imperio de Theodoros.

TURQUÍA.—Escriben de Constantinopla con fecha 4: Habiendo prometido la Puerta suspender las hostilidades en Candia, ocúpanse ahora en debatir la duración del armisticio. Los ministros sostienen que no tiene importancia ninguna conceder

la información internacional, puesto que los partes de Omer-baja confirman la casi completa sumisión de la isla. Los griegos continúan negando la verdad de estas noticias.

—Escriben de Constantinopla que el vapor ruso *Uladimir* ha tropezado en el mar de Mármara con un trasporte de guerra turco que iba á Candia, yéndose á pique el barco otomano.

SUIZA.—El lenguaje de los periódicos suizos tan hostil á Prusia en estos últimos tiempos ha cambiado de repente. Se teme por Neuchatel. La *Gaceta de Colonia* dice que algunos periódicos han hablado de la posibilidad de la union de Suiza con Alemania del Sud, pero que si esto se verificase, Suiza perdería su carácter de potencia neutral.

—El ejército suizo se compone actualmente de 85,000 hombres de la primera categoría, 45,000 de las reservas y 50,000 de la *landwehr*. Su fuerza principal consiste naturalmente en infantería, contando 9,000 cazadores y 12,000 artilleros con 250 piezas. Toda la infantería de ejército está armada con carabinas de precisión del sistema Milbranke-Amster y el material de guerra está en perfecto estado.

MÉJICO.—Las últimas noticias de Matamoros dicen que Canales sigue en plena insurrección en Tamaulipas contra el gobierno de Juárez y se temía que se dirigiese á Monterey para rescatar á Ortega en cuyo favor se ha pronunciado. Escobedo había salido para Monterey al frente de 5,000 hombres.

CENTRO-AMÉRICA.—Escriben de Leon (Nicaragua) que empiezan á llamar allí mucho la atención las minas de oro y plata de Javalí, descubiertas en el distrito montañoso de Chontalés y próximas al Atlántico. No existe todavía camino alguno abierto para llegar desde dichas minas al mar. El principal criadero de estas minas se encuentra á 12 grados 16 minutos de latitud Norte y 84 grados 59 minutos de longitud Oeste.

La Abeja Montañesa

SANTANDER 17 DE SETIEMBRE.

Mucho hemos trabajado, ora esponiendo nuestras propias ideas, ora acogiendo y recomendando las observaciones de otras personas mas competentes, por inculcar en el ánimo de nuestros compatriotas la necesidad de adoptar las mejoras y adelantos experimentados en otros países en materia de cultivo y ganadería. Persuadidos de que aquí son exactamente aplicables muchos de los nuevos procedimientos que se acogen generalmente con cierta prevención, y que nadie se toma la molestia de ensayar siquiera, no desistiremos de nuestro empeño aun cuando veamos patente el escaso fruto de nuestra tarea, y aunque sea bien notorio que predomina todavía en

cha y ruinosa en la que soplabá un viento glacial.

Al final de la escalera principiaba un subterráneo que mostraba diferentes senderos: Matilde se internó en una de aquellas vías tenebrosas, caminando hasta que se agotaron sus fuerzas, volviendo, subiendo y bajando á la casualidad. Perdió el conocimiento, y cuando volvió en sí se encontró en una sala bastante grande donde penetraba vaga y misteriosa la luz del día, que llegaba hasta ella por un cristal que había en el techo cubierto al parecer de una niebla trasparente, y sin duda debía soñar aun, porque á través del cristal veía pasar nadando peces enormes. Su asombro no hacía mas que nacer, porque apenas quiso reconocer los objetos que la rodeaban, se encontró con que el suelo de aquella vasta pieza estaba cubierta de oro, y oro que en grandes pilas se elevaba alrededor de los muros ó se amontonaba en inmóvil oleaje.

Todas las noches se veía brillar en el estanque del abad, despues de las doce, una luz extraña: era el fuego de San Bernardo, de que ya hemos hablado.

Los aldeanos del país afirmaban que el fuego de San Bernardo se extinguía en otro tiempo cuando un abad debía morir; y á causa de la sangre de un abad que corría en las venas de los Blamont, estos habían recibido la mística herencia; y cuando un Blamont estaba en la agonía, el fuego de San Bernardo no brillaba.

mecieron violentamente á la detonación de un arma de fuego, y Honorina, no obstante su debilidad, se incorporó rígida esclamando:

—¿Que le matan, que le matan!

Había tenido sin duda alguna confianza con su padre, porque este grito no pareció sorprender á Mr. de Blamont, y por el contrario, como enterado de su significación repuso:

—¡Tranquilízate, no puede ser él!

—¿En qué os fundais, padre mio? Esclamó la jóven dejando caer sobre la almohada su pálido rostro.

Mr. de Blamont no contestó, y Honorina murmuró despues de una pausa:

—¡Sueño tantas veces que ha muerto ya...!

Esto nos explica que Honorina de Blamont ignoraba cuanto había pasado á Héctor despues de la cacería.

Al día siguiente le dijo una de sus criadas que se habían encontrado manchas de sangre en el parque, cuyas manchas se estendian hasta el muro, y el jardinero había encontrado una cartuchera de soldado cazador en la plataforma del parque mismo.

Honorina estaba muy mala por entonces; pocos días despues se estendió el rumor de que un jóven desertor del ejército francés, llamado Dionisio Moniun, había sido asesinado por los *vagabundos nocturnos*.

No se encontró sin embargo su cadáver.

Acababa de salir de una enfermedad, porque como hemos dicho, mientras Héctor estaba en su prision, ella luchaba en el lecho entre la vida y la muerte. La fiebre la había acometido al regresar de la cacería, tan funesta en resultados para el infeliz Héctor; pero por fortuna para ella los ignorantes médicos de aquellos contornos habían dejado de prestarla sus cuidados, permitiendo que mas sábiamente la naturaleza obrase por sí.

Honorina no se lo agradeció; Honorina había visto frente á frente la muerte sin temblar, y se había acostumbrado dulcemente á la idea de morir.

Mientras estuvo enferma ninguna noticia recibió de Sedan; quizá era en ello cómplice su padre, que no se apartaba de su cabecera.

Por espacio de muchos días y durante muchas noches de angustia y de fiebre, en que el corazón de Honorina parecia que iba á dejar de latir, Mr. Blamont permanecía á su lado mudo, frío, inmóvil. Su palidez de mármol no aumentaba; pero cuando se acercaba el pañuelo á sus labios, la batista tenía manchas de sangre.

Todos los días iban de parte de los Legagneur á preguntar por la salud de Honorina, y puede decirse que los dos sobrinos apenas abandonaban el país.

Una noche el padre y la hija quedaron solos. Honorina estaba agitada por la fiebre. Mr. de Blamont estaba inmóvil en su sillón. Ambos se estre-

nuestros pueblos esa antigua cuanto desalentadora indiferencia, tan opuesta á todo progreso.

Cien veces hemos dicho que nuestra provincia debe ser industrial mejor que agricultora, y que en este ramo los esfuerzos principales no deben emplearse en la producción de cereales, sino en la de arbolado y cria de ganados, para lo cual tiene especialísimas cuanto ventajosas condiciones. Sobre este tema hemos procurado siempre fijar la atención del país, encomiando las escelencias del sistema de rotación de cosechas desconocido entre nosotros casi por completo, y que es sin embargo el único capaz de evitar la esterilización del suelo, ya bastante avanzada por desgracia, merced á la funesta manía de emplar constantemente los terrenos de mejor calidad á una sola semilla, es decir, al maíz.

Puede consistir esto, y de hecho puede asegurarse, en que se ignoran de todo punto los resultados prácticos del sistema de rotación seguido con esquisito tacto en otros países que en nada aventajan al nuestro en cuanto á condiciones naturales; también se puede asegurar que no ha cundido bastante ni se ha generalizado entre nuestros campesinos la opinión favorable al cultivo del arbolado; que no se considera posible obtener grandes beneficios de semejante industria, como tampoco se comprende lo mucho que había que esperar de la variación radical en los métodos rutinarios que entre nuestros ganaderos vienen observándose en el régimen alimenticio de los ganados.

Para desengaño de los que se obstinan en no ver claro, ó que rehusan escuchar los consejos desinteresados que se les dan, vamos á transcribir los siguientes datos relativos á esa clase de productos en la vecina Francia, donde sin tantos alardes de pretendida feracidad natural, y aplicándose con sano consejo á auxiliar con medios artificiales las fuerzas de la naturaleza, se logran resultados que entre nosotros nos parecen fabulosos ó exajerados cuando menos, pero que no dejan por eso de ser menps positivos y beneficiosos para la clase que los obtiene. Hé aquí esos datos que recomendamos á nuestros paisanos, aun á riesgo de que los acojan con el desden é indiferencia acostumbrada:

«El número de vacas lecheras que existen hoy en Francia asciende á 5.000.000.

La producción del queso es considerable, particularmente en los departamentos de Calvados, de Loiret, del Aveiron, del Sena inferior, de la Marne y otros.

La caseína se coagula en general á una temperatura de 20° á 25°, y despues se la escurre, ya sobre una tela, ya en moldes de hojalata; de este modo, la caseína retiene los glóbulos de manteca, y se forma el queso conocido con el nombre de Neufchatel.

Cuando se desean obtener quesos de un gusto mas picante y de un olor mas pronunciado, se les rodea de sal y se les expone á la corriente del aire en un lugar fresco, cuidando de volverlos de cuando en cuando, bajo las influencias de las vegetaciones criptogámicas, la caseína se desagra y da origen á esos productos que comunican al queso propiedades nuevas.

El queso de Rochefort es hecho con leche de ovejas ó de cabras, en cuevas á propósito, cuya temperatura no escede de 12°; el de Neufchatel se fabrica con leche de vacas, á la cual se adiciona cierta cantidad de crema; el de Camembert con leche á la que se ha quitado algo de crema; el de Brie es una pasta blanda, etc.

La importación anual de quesos extranjeros en Francia ha sido por término me-

dio en estos últimos diez años de 5.262,144 kilogramos, y la exportación de 5.027,189.

Las cuevas de Rochefort entregan anualmente al comercio 2.750,000 kilogramos; la cantidad de queso de Camembert produce anualmente 500,000 francos, y la de Brie 1.400,000 francos.

España, que produce quesos que en calidad pueden competir con los extranjeros, pues el de Cabrales, en Asturias, es tan bueno como el de Rochefort, y el de Laso, del mismo país, no es inferior al de nata de Holanda, podría obtener pingües beneficios si se dedicara á la cria de vacas lecheras, sabiendo escoger las razas que mas productos dan, y que necesitan menos pastos, y si abandonando añejas rutinas dedicara á prados artificiales terrenos que consagra á otros cultivos que rinden muy poco.

Otro de los productos de gran importancia en el comercio agrícola francés es la manteca de vacas, y en él ejercen una gran influencia las sustancias alimenticias.

La cantidad de manteca esportada en Francia en 1862 valió 28.969,142 francos.

Lo que hemos dicho de la fabricación de quesos puede aplicarse á la de manteca. El día que nuestros agricultores se convengan que estos productos son de grandísima utilidad, procurarán sacar partido de las buenas condiciones de nuestro suelo, encontrando en esa industria beneficios dignos de consideración.»

Aun cuando no sea cuestión de gran trascendencia, y se comprenda desde luego conocidas las personas que hemos citado nominalmente, la equivocación padecida, debemos decir por vía de rectificación de la breve reseña que ayer hicimos del acto de inauguración de los estudios de segunda enseñanza, que el señor D. Juan Obeso Quevedo asistió como individuo de la corporación municipal y no en calidad de comisionado de la Diputación provincial.

VARIEDADES.

La Filosofía española.

(Conclusion.)

Otro vacío, que también deseamos ver subsanado, es la omisión de los modernos filósofos portugueses, que contrasta con la mención que de los antiguos hace el Sr. Vidart en los párrafos correspondientes á los respectivos períodos. Doloroso en extremo es, por cierto, el considerar que hoy, tan acertadas las distancias físicas, sean precisamente mayores que nunca las distancias morales é intelectuales entre Portugal y Castilla. Hace un siglo, las doctrinas de Feijoo, Piquer y Cevallos circulaban y se discutían en Lisboa, Coimbra y Oporto lo mismo que en Madrid, Oviedo, Valencia y Sevilla. A su vez, las obras de Verney, Monteiro y Almeida eran reimpresas, traducidas y frecuentemente citadas entre nosotros, por Muñoz, Guevara, el P. Castro, etc. Nada que á esto se parezca sucede en la actualidad. El recíproco aislamiento de España y Portugal, grandé en literatura, puede decirse absoluto en Filosofía. ¿Por qué no ha de restablecerse aquel antiguo comercio de ideas, tan favorable á la vida científica de nuestra patria, como expresión de la mancomunidad de raza, de génio y de aspiraciones filosóficas que enlaza á los dos pueblos peninsulares? Ya que no sea posible realizar la *unión ibérica* en el órden político, realicémosla en el órden intelectual, realizándola primero, para que la una sirva de base á la otra, en el *historiológico*, donde no hay resistencias, preocupaciones, ni intereses antagónicos que á su consecución se opongan.

Tal es la amplitud que, bajo el aspecto geográfico ó estensivo, daríamos nosotros á la *Historia de la Filosofía española*, sin aislarla de la extranjera, antes bien señalando y explicando en los lugares oportunos sus mútuas afinidades y conexiones. Y bajo el punto de vista doctrinal ó intensivo? ¿Nos circunscribiríamos á esponer el desenvolvimiento de la idea filosófica en España con abstracción de las demás esferas de la ciencia y de la vida social? No: gerárquicamente coordinadas unas con otras y todas con la Filosofía, lo mismo en el órden real que en el ideal, sería imposible historiarla íntegramente si de ellas la desprendiésemos, si no de-

terminásemos, á la vez que sus evoluciones internas en el tiempo y en el espacio, por una parte las causas exteriores que la detuvieron ó impulsaron, y por otra la trascendencia que tuvo en el desarrollo de los múltiples elementos y relaciones de cada período histórico. Así, pues, en la *Historia de la Filosofía española* incluiríamos, demás de su materia propia y peculiar, la historia de nuestra Teología, Derecho, Literatura, Arte, Costumbres, Adagios (1), etc., pero solo en cuanto, mediante influencias recíprocas, ascendentes ó descendentes, la reflejaron ó se reflejaron en ella, cual partes constitutivas de este vasto organismo que se llama *nacionalidad ibérica*.

Esto por lo que hace á la materia de la obra; de la forma bastará decir que ha de ser claro y animado espejo de la naturaleza del argumento, de las leyes generales de la historia, y del génio del escritor, armónicamente combinados. Y ¿el fin? Tratándose de una composición didáctica, á la vista salta que su fin no debe ser otro que la *enseñanza*. Pero ¿qué enseñanza? ¿La de los hechos mudos? ¿La que resultaría de la dilucidación particular de los gravísimos problemas filosóficos que en el sucesivo exámen de nuestros pensadores y sus teorías se ofreciesen? Una y otra seguramente; mas, del conjunto de esos problemas y de esos hechos considerados en sus relaciones íntimas con la civilización española, ¿no cabe deducir algo más que el simple conocimiento de ellos? ¿no puede sacarse una enseñanza más general y sintética que nos sirva de norte en lo futuro? No solo puede, sino que debe sacarse, como quiera que lo porvenir es hijo de lo presente y de lo pasado. ¿Qué enseñanza? repetimos. La que se pide en la siguiente pregunta: *¿Cuál ha de ser la aspiración constante de nuestra Filosofía, fundada en sus antiguas tradiciones y en el estado histórico de nuestra patria, al par que atenta á las condiciones universales del ideal científico?*

Fácilmente se comprende cuán árido negocio sea el responder á esta pregunta de un modo satisfactorio, entrando como entran en el problema tantos y tan diversos datos, todos indispensables para su acertada resolución. Párecenos, sin embargo, que no va muy descaminado el Sr. Vidart, por mas que no podamos hacer nuestros algunos de sus juicios históricos, (2) cuando, partiendo de «la tendencia general de los pensadores españoles» á considerar la verdad revelada como parte esencial de la construcción científica, escribe, que, en su concepto, «la Filosofía española está llamada á continuar esa alta tradición creyente y razonadora á la vez, que arranca en S. Isidoro, el mas sábio de los pensadores de la Escuela Sevillana, y termina en Feijoo, el mas cuerdo de los reformadores del siglo XVIII.» — GUMERSINDO LAVERDE Y RUIZ.

GACETILLAS.

Liceo Lirico.—Esta sociedad celebrará mañana miércoles, á las 8 de la noche, un concierto en el salón de la calle de San Francisco. El programa de la función es el siguiente:

1.º Sinfonía de *Eduardo y Cristina* por la sección instrumental.—Rossini.

2.º *Romanza* de tenor con acompañamiento de piano, en la zarzuela el *Domín azul*, por los señores Juldain y Gonzalez (don Elviro).—Arrieta.

3.º *Grandes variaciones*, para piano y violín, por los Sres. Gayé y Lera.—Osborne y Beriot.

4.º *Zorcico*, coro á voces solas.—Aguirre.

Descanso.

5.º Sinfonía del nuevo *Figaro*, por la sección instrumental.—Rossini.

6.º *Romanza* de tenor, de la ópera *Fausto*, por el Sr. Gonzalez (D. F.).—Gounod.

7.º *La Californiana*, polka para piano, por el Sr. Gayé.—Herc.

8.º Andante y scherzo del *Quinteto en SI bemol*, por los Sres. Gonzalez, (D. E.) Lera, Escudero, Pintado y Julian.

9.º *Serenata*, coro á voces solas.—Tintorer.

Comunicado.—Se nos ha remitido por una persona, aficionada sin duda á la estadística, el siguiente, que revela una dosis no escasa de paciencia, y no menos entusiasmo por las glorias seculares de nuestro país. Le recomendamos á la atención de los curiosos y á la consideración de aquellas personas que pueden hacer algo mas que poner el dedo en la llaga. Dice así:

(1) Tenemos algunos profundamente filosóficos. Sirvan de ejemplo el que suena, *A Dios rogando y con el mazo dando*, condenación del deísmo y del fatalismo, y aquel otro, *El hombre pone y Dios dispone*, concisa y exacta fórmula católica de la filosofía de la historia.

(2) Aludimos principalmente al lema de *todo por la fe y nada por la razón*, que se atribuye á la edad-media, siendo así que su verdadero mote fué: *fides querens intellectum*. Cabalmente no han faltado en nuestros días algunos tradicionalistas, como Mr. Bonety, que reputasen demasiado racionalistas á los doctores católicos de aquellos tiempos.

«Sr. Director de LA ABEJA MONTAÑESA.

Muy señor mío: con objeto de averiguar las causas por qué los bañistas veraniegos no vienen á la magnífica y sin igual playa del Sardinero, hecos dos viajes á las provincias Vascongadas, y de los datos recogidos de los 52,696 individuos á quienes consulté resulta que

11,700 no vienen por el mal olor del caño histórico.

9,403 porque no les agradan los medios de locomoción al Sardinero.

10,111 por no ser de su gusto las aguas potables de la ciudad.

11,699 por falta de comodidades en algunas fondas.

800 por el mal olor de las columnas mingitorias á voluntad.

702 por los gritos de las sardineras.

604 por los antiguos caños de los tejados.

1,617 por los resbalones que se ha dado en las aceras.

6,000 justos por el mal estado de algunas calles, por los perros sin bozal y otros excesos.

Total . . . 52,696 De los cuales son
28,315 señoras,
20,513 caballeros y
3,868 niños, que todos recuerdan con gusto los inolvidables bailes de campo, el Sardinero, el Alta, la romería del Carmen, el Astillero, la amabilidad y hermosura de las señoritas, la gracia y donaire de las costureras, la franqueza y el *aquel* de los pollos, el atractivo irresistible de los *ultramarios*, la fuente de la Salud, las aguas de Solares, las de Las Caldas, las de Ontaneda, las de Viesgo, las de Liérganes y tantas cosas buenas como hay en la patria de los que «batimos en Vargas al perjuero.»
Santander, Setiembre 13 de 1867.»

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Bergantin-goleta Joven Justita, de 64 ts., capitán D. M. Anzorandia, de Stiheland (Escocia) con 50,000 kilogramos bacalao á D. C. Cacho.

Polacra Perla, de 150 ts., cap. D. J. Estapé, de Vigo en lastre.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. D. V. Alonso, de Bilbao con 100 sacos cebada á D. R. Arce Nuñez; vino y otros efectos á varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Corbeta Primera Susana, de 315 ts., cap. don F. Fresno, para la Habana con 1,500 barriles mayores y 150 sacos harina, 1,267 bultos conservas y otros efectos y 16,000 ladrillos.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 48 ts., cap. don R. Goicoechea, para Bilbao con cacao, aguardiente y otros efectos.

Goleta Aurelia, de 156 ts., cap. D. R. Siaber, para la Habana con 1,423 barriles mayores y 250 sacos harina.

Balandra Aurelia, de 28 ts., cap. D. F. Santamaría, para Rivadeo con cebada, madera y otros efectos.

Vapor Apóstol, de 119 ts., cap. D. M. Leal, para Sevilla y escalas con garbanzos, bacalao y otros efectos.

CAMBIOS DE HOY.

Londres al 10 de octubre 49-97 1/2; al 4 de octubre 90 d/ha. 50-12 1/2, contra Madrid á 8 d/iv. 1/2 daño.

Madrid á 8 d/iv. 5/8 daño.

Valladolid á 8 d/iv. 3/16 daño y al 20 del actual 3/16 daño.

Harina de 1.º 20 1/4 rs. arroba.

Cueros de Rio Grande, á precio y condiciones reservados.

Administración principal de aduanas de la provincia de Santander.

AVISO AL COMERCIO.

En virtud de Real órden inserta en la *Gaceta* de 31 de julio, desde 1.º del próximo octubre las mercancías sujetas á derechos sobre avalúo deben traer declarados los valores en las notas consulares detalladamente y no en conjunto, bajo el concepto que careciendo de este requisito quedarán detenidas hasta resolución superior.

Santander 16 de setiembre de 1867.—P. Martin.

ADMINISTRACION DE HACIENDA PUBLICA DE LA PROVINCIA DE SANTANDER.

Impuesto sobre caballerías y carruajes de lujo.

Formada y espuesta al público en esta administración la matrícula general de los contribuyentes al impuesto sobre caballerías y carruajes de lujo de esta capital, en la que se han incluido á cuantos individuos poseen unas ú otros, segun los informes suministrados por los agentes de esta oficina, aunque muchos de los interesados no hayan presentado en la misma las declaraciones para su inscripción, se hace saber á estos que si se consideran con derecho á reclamar contra su inclusión en dicha matrícula pueden hacerlo hasta el día 24 del corriente, trascurrido el cual no les será admitida ninguna reclamación y se procederá á exigirles las cuotas que tengan señaladas en aquella.

Santander 16 de Setiembre de 1867.—Bernardino M. Gonzalez.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Aienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

VERDADERO LE ROY EN LIQUIDO O PILDORAS

Del Doctor **SIGNORET**, único sucesor, 51, rue de Seine, PARIS

Los médicos mas célebres reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demás medicos que se han empleado para la

CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ocasionadas por la alteracion de los humores. Los evacuativos de **LE ROY** son las mas infalibles y mas eficaces: curan con toda seguridad sin producir jamas malas consecuencias. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos a una ó dos cucharadas ó á 2 ó 4 Pildoras durante cuatro ó cinco dias seguidos. Nuestros frascos van acompañados siempre de una instruccion indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos leerla con toda atencion y que se exija el verdadero **LE ROY**. En los tapones de los frascos hay el sello imperial de Francia y la firma

En Santander, en las principales farmacias.



Véndese en Madrid al por menor en las Farmacias de los SS. CALDERON, Príncipe, 13; ESCOLAR, plazuela del Anjel, 7. MORENO MIGUEL, Arenal, 4 y 6. — LA AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA, 31, calle del Sordo, antes Exposicion extranjera, calle Mayor, 10, sirve los pedidos.

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

PREPARADA POR

DESNOUS, Perfumista

UNICO INVENTOR DE LA TINTURA INGLESA

Admitida en la Exposicion Universal de 1855.



8 et 10, passage Delorme, rue de Rivoli, en face des Tuileries, — PARIS.

El inventor acaba de introducir en su tintura una nueva mejora que le permite tener los cabellos y la barba al minuto, de color castaño, castaño oscuro y negro, y sin desmenuzarse antes de la operacion. Esta admirable tintura tiene la ventaja de no manchar la piel y de dejar, ademas, los cabellos y la barba tan suaves y flexibles como antes de la operacion, y sin ningun peligro para la salud. Sus efectos son garantidos.
Yo, doctor ROUX, certifico, por una experiencia de muchos años, que la TINTURA INGLESA DE M. DESNOUS es superior á todas las que he ensayado: que es de fácil aplicacion; que produce una coloracion natural y sólida; y que, por la inteligente eleccion de las sustancias de que se compone, mantiene y fortifica la cabellera.
El doctor ROUX.

En Santander en los depósitos de la Agencia Franco-española; En Madrid, calle del Sordo, 31, la cual sirve los pedidos. 1mo.

ENFERMEDADES DEL PECHO HIPOFOSFITOS DEL DOCTOR CHURCHILL

(Memorias leídas en las Academias de Ciencias y de Medicina de Paris.)

Jarabe de Hipofosfito de sosa. — Jarabe de Hipofosfito de cal. — Pildoras de Hipofosfito de quinina
CON UNA INSTRUCCION PARA EL USO

La tisis se cura por los Hipofosfitos en el primero, en el segundo y aun en el ultimo grado. Al cabo de algunos dias se disminuye la tos, vuelve el apetito, cesan los sudores y el enfermo se siente una fuerza y un bienestar enteramente nuevo. A eso se añade, poco tiempo despues, un cambio muy sensible en el aspecto del enfermo. Las evacuaciones se regularizan, el sueño es tranquilo y reparador y se manifiestan todas las señas de una nutricion fácil y normal.

Todos los verdaderos jarabes de Hipofosfito se venden en frascos cuadrados con el nombre del doctor Churchill en el vidrio. Todas las Pildoras verdaderas de Hipofosfito se venden tambien en frascos cuadrados, á francos el frasco en Paris.

CLOROSIS ANEMIA OPILACION

Flores blancas, Amenorrea ó menstruacion difícil ó nula, Raquitis ó Enfermedad de los Huesos, Dispepsia, Digestiones lentas ó difíciles, Inapetencia, etc.

Jarabe de Hipofosfito de Hierro,
Pildoras de Hipofosfito de Manganese.

Á francos el frasco en Paris.

Los únicos verdaderos Hipofosfitos, del Dr. Churchill, el descubridor de las propiedades medicinales de los Hipofosfitos, son los que estan preparados segun sus indicaciones y bajo sus ojos por Mr. SWANN, farmacéutico químico de la familia real de España, 12, rue Castiglione, en Paris.

La Agencia Franco-Española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. En Santander, en las principales farmacias. (1.º s. m.)

Ferrocarril de Isabel Segunda.

FERIA DE REINOSA.

Con motivo de la feria de SAN MATÍO, que se celebra en la villa de Reinosa, se harán los días 22 y 23 del corriente los trenes especiales siguientes:

Via ascendente.

Via descendente.

ESTACIONES.	Llegada.	Parada.	Salida.
Santander.			M. 5 30
Boó.	5 42	4	5 46
Guarnizo.	5 51	4	5 55
Renedor.	6 9	7	6 16
Torrelavega.	6 31	5	6 36
Las Caldas.	6 46	7	6 53
Los Corrales.	7 2	4	7 6
Las Fraguas.	7 22	(1) 4	7 26
Santa Cruz.	7 32	4	7 36
Portolin.	7 43	3	7 46
Bárcena.	7 53	10	8 3
Montabliz.	8 37	10	8 47
Pesquera.	9 12	2	9 14
Santiurde.	9 23	6	9 29
Reinosa.	10 2		

ESTACIONES.	Llegada.	Parada.	Salida.
Reinosa.			P. 5 30
Santiurde.	5 52	2	5 54
Pesquera.	6	2	6 2
Montabliz.	6 19	2	6 21
Bárcena.	6 44	8	6 52
Portolin.	6 57	2	6 59
Santa Cruz.	7 5	2	7 7
Las Fraguas.	7 12	2	7 14
Los Corrales.	7 27	2	7 29
Las Caldas.	7 37	6	7 43
Torrelavega.	7 54	4	7 58
Renedor.	8 11	6	8 17
Guarnizo.	8 33	2	8 35
Boó.	8 39	5	8 44
Santander.	8 54		

El tren especial ascendente cruza con el tren núm. 6 en las Fraguas. Se despacharán billetes para estos trenes en las estaciones indicadas. — El jefe de explotación, G. Clément.

AVISO!

EXPOSICION DE PARÍS.

MAGNÍFICAS

NUESTRAS DE RELOJES.

MR. J. SEWILL,

DE LIVERPOOL,

solicita el honor de una visita á la magnífica exposicion de relojes y cronómetros de su fábrica por parte de sus amigos y del público español á quien se apresura á dar las gracias por el apoyo y proteccion que le han sido dispensados, contando con que el mismo favor le será continuado en lo sucesivo.

A los señores relojeros se les invita á examinar los magníficos modelos de relojería, que monsieur Sewill tendrá el honor de presentar en la gran Exposicion de París, como verdaderas preciosidades de su fabricacion.

Barcelona.—Sres. Gindraux y Forns, Rambla del Centro.

Valencia.—Sr. D. Fortunato Almela, calle de Zaragoza.

Id.—Sr. D. Pascual Marques, plaza de Cajeros.

Zaragoza.—Sr. D. Valerio Hinderlang.

Santander.—Sr. D. Ventura Garcia de la Rejilla.

Bilbao.—Sres. D. Faustino Zugasti é hijo.

San Sebastian.—Sr. D. Gabino Murga. 78a68

FERIA DE RUENTE.

En los dias 25, 26 y 27 del actual se celebrará en el pueblo de Ruento, Ayuntamiento del mismo nombre, partido judicial de Cabuérniga, la feria de ganado vacuno que tiene concedida el mismo.

El punto donde se celebra ofrece todas las comodidades apetecibles, tanto por la frescura del sitio llamado de la Nogaleta, como por su proximidad á las aguas del rio de la Fuente y rio Saja. Tambien disfrutan los ganados la ventaja de tener cercanías y gratuitos abundantes y frescos pastos en los terrenos comunes.

La situacion del pueblo es hoy de las mas cómodas para los concurrentes á la feria; la cruza la carretera de Cabezon de la Sal á Saja, y pasan por el mismo dos coches diarios que parten de la estacion de Torrelavega del ferrocarril de Isabel II, uno á las diez de la mañana y el otro á las seis de la tarde, y vice-versa, por la mañana á las cinco y á las diez.

Ruento 13 de Setiembre de 1867.

Nota.—Para la asistencia de ganados á esta feria se exigirá la presentacion de patente limpia de sanidad expedida por los respectivos Alcaldes de donde procedan los ganados extraños al partido, puesto que consta el buen estado de sanidad de los que á él pertenecen.

Se traspasa la tienda de refino y comestibles de la calle del Puente, número 14. 8—7

En la calle de los Tableros, carpintería, se proporcionan ruedas de fuego desde 16 rs. una hasta 40, y otras mas pequeñas, de mano, á 2 rs. una; cohetes desde 10 rs. docena hasta 24, segun sea su clase. 6—3

GRAN ECONOMIA.

Acaba de llegar á esta ciudad un francés con un elegante surtido de CALZADO de todas clases, en competencia con los mas baratos.

Las personas que quieran aprovechar esta ocasion tendrán la bondad de pasar á la calle de la Compania, núm. 20. 6—5

Aviso á los Alcaldes y Secretarios de Ayuntamientos.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta los siguientes impresos arreglados á la modelacion oficial:

Modelos para cuentas de Alcaldes y Depositarios, con la documentacion correspondiente.

Estados de sanidad, semestrales y mensuales.

Recibos talonarios para las contribuciones territorial, industrial, de consumos y de patentes.

Papeletas de aviso y de apremio para las mismas.

Cargarémes y libramientos.

Papeletas de juicios de paz y verbales.

Papeletas de citacion para quintas.

Relaciones de altas y bajas á la contribucion industrial y de comercio mandadas formar mensualmente por circular inserta en el Boletin Oficial del 26 de julio último.

Recibos para municipales.

Estados del impuesto por las caballerías y carruajes destinados á recreo y comodidad.

SANTA TERESA DE JESUS.

POEMA

POR

D. EVARISTO SILLÓ Y GUTIERREZ.

Véndese esta obra á 10 rs. en la librería de don Fabian Hernandez, calle del Correo.

EL DRAMA DEL ALMA.

ALGO

sobre Méjico y Maximiliano

POR

D. JOSÉ ZORRILLA.

La obra constará de dos entregas de 20 á 100 páginas cada una.

Precio de cada entrega, 4 reales.

La primera se publicará en la primera quincena del mes de Setiembre, y la segunda el 30 del mismo mes.

Punto de venta en Santander: librería de don Fabian Hernandez.

LA SALUD.

MANUAL DE HOMEOPATÍA

PARA

USO DE LAS FAMILIAS.

Segunda edicion, considerablemente aumentada y corregida.

Para comodidad de los que quieran servirse de este libro, hemos preparado cajas especiales con los 24 medicamentos explicados en el mismo, en tubos colocados verticalmente, que se expenden á 60 reales. Otras, en tubos horizontalmente colocados, á 70. Y finalmente, otras en forma de cartera, conteniendo, además de los medicamentos, el Manual y un tarjetero, á 80.

Este tomito, elegantemente impreso, de más de 250 páginas, se vende á 4 reales en Madrid, y á 5 en provincias, franco de porte.

Los pedidos se harán á la Farmacia Homeopática de D. CESAREO MARTIN SOMOLINOS, calle de las Infantas, n.º 26, Madrid.

GUIA DEL CULTIVADOR.

Manual de agricultura, ganadería y economia rural

POR D. BUENAVENTURA ARAGÓ.

Esta obra, indispensable á todos los propietarios, cultivadores y ganaderos, ha venido á satisfacer la necesidad urgente que se experimentaba en España de un libro que en regular tamaño contuviera todo lo que deben saber aquellos acerca de los diferentes ramos de que trata.

Consta de un tomo en cuarto de 500 páginas. Precio 24 rs. Véndese en Santander en la librería universal de D. Fabian Hernandez, en todas las principales librerías del reino, ó bien dirigiéndose al autor, residente en Tortosa, calle del Carbó, 18.

La cuestion de Roma.

Folleto en defensa del poder temporal de la Santa Sede, por D. José Benitez Caballero, redactor de El Pabellon Nacional.

Se vende á 4 rs. en la administracion de dicho periódico y en las principales librerías de la corte. Para pedidos de provincia, dirigirse al autor, Lavapiés, 22.

La mitad del importe de la venta se destina á los fondos de Su Santidad.